



百年阀门 老树新花

创新故事

阳泉高新区，蓝天白云下，如茵绿草中，一处高大的厂房赫然矗立。走进阳泉阀门股份有限公司，生产线一字排开，机械手上下翻飞。工人指尖轻触按钮，数控设备高效运转，一件件精密阀门部件流畅成型。

如果不是厂史馆墙上发黄的照片，没有人会把它和 100 多年前名叫“永巨”的小作坊联系在一起。作为国家级专精特新“小巨人”企业，“阳”字阀门，见证现代机械工业蓄势成长。

7月7日下午，习近平总书记到阳泉阀门股份有限公司考察时指出，传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。

百年老企，何以新生？笔者行走其间，探寻阳泉阀门在时代浪潮中一路向新的蝶变密码。

岁月磨砺铸就“坚韧不拔”

2014年，中央电视台纪录片《最后的铸造厂》真实记录了阳泉阀门公司生产场景：巨大车间烟尘弥漫，吊梁飞车，铁水飞溅，春砂造型，修模合箱。工作环境用三个字总结：脏、差、险。

当时的铸造工艺是全国仅存且最落后的工艺。镜头里的工人们满脸黑污。他们调侃自己：被白灰熏染只剩下两只眼是白的，被黑尘熏染只剩下两只眼是白的。

这也就不难理解，片名“最后的”三个字背后，是滚滚时代浪潮下老企业的艰难和苦涩。

1924年，阳泉市这个名称，还未正式出现在山西省的地图上，但在晋东这片因正太铁路兴建而渐渐人烟辐辏的土地上，一家名叫“永巨”的企业诞生。“永巨”，这个名字代表了奠基者们心中的梦想——创造一份兴旺发达的不朽事业。

一百年的风雨洗礼，“永巨”矢志不渝，从二十世纪五六十年代公私合营，合并在八家企业，改称阳泉市阀门厂，到二十世纪九十年代改制为阳泉阀门股份有限公司……百年漫长岁月里，经历种种变革。

这一次，阳泉阀门再次走到十字路口。

最初的厂址已经被市区繁华的街道包围，破旧的厂房与周围的环境显得格格不入，“破茧重生”迫在眉睫。市场竞争的加剧使本就不太高的行业利润岌岌可危，

“搬家”要的是投入，风险又如影随形。是主动“脱胎换骨”求生存，还是原地踏步听天由命？

岁月赋予了阳泉阀门深厚的底蕴，也铸就了它坚韧不拔的品格。2020年，阳泉市政府按照“根上改、制上破、治上立”的原则，大刀阔斧地推动国资国企改革，“腾笼换鸟”“专业化重组”。“搬家！拿出家底搬家！”公司毅然作出了抉择。他们自筹7000万元“搬家”启动资金，走进了续创业的新天地。

36岁的杨彦光在阳泉阀门工作已有15个年头了，父亲杨承惠更是为厂子奉献一生，直至退休。数十载光阴匆匆，父子二人共同见证着企业的发展和变迁。

在杨彦光的童年回忆里，阀门厂如同一幅褪色的老油画，斑驳的红砖厂房爬满了牵牛花，下雨天车间门前的水洼里，倒映着父亲忙碌的身影。

“百年间，阳泉阀门历经了无数次的变革与挑战，市场竞争、技术更迭、经营起伏。而正是由于企业和职工不屈不挠、坚韧不拔，才一次次用智慧和汗水，书写着企业发展的奇迹。”杨彦光说。

百年匠心锻造“微米刻度”

1924年，“永巨”点燃山西阀门工业第一缕星火。发轫于此，始终锚定“工业阀门制造”这一核心领域，阳泉阀门将“专注”二字刻入发展基因。

谢贤村回忆起工作岁月时如数家珍。

1954年大学毕业后，他被分配到厂，通过精细调控冲天炉的风压与风量，他摸索出一套行之有效的替代方案，于1988年获山西省社会主义劳动竞赛委员会颁发的三等功。在泰山核电站建设过程中，他带领技术人员完成了海水阀的研制任务，于1993年获山西省科学技术委员会颁发的科技进步奖一等奖。

“全国五一巾帼标兵”赵爱花，1992年大学毕业，1996年来到阳泉阀门股份有限公司工作。她曾深入荒无人烟的戈壁滩搞维修，也曾在酷暑难耐的神华焦化工地调试机器，还爬上过邯钢高耸入云的高炉铁梯。她带头解决技术难题千余项，取得国家专利40多项。公司专门成立了“赵爱花劳模创新工作室”，将“传、帮、带”的任务交给了她，她也不负所托，培养出了一批能挑大梁的技术骨干。

2021年搬迁至阳泉高新区智能制造产业园后，阳泉阀门投入3000余万元升级设备，加速生产数字化、智能化进程，为“精工制造”奠定了基础。

生产车间里，每一道工序都展现着对“精”的追求。5.7米立式数控车床，加工直径2.8米的大型闸阀时，能将精度精准控制在微米级。氢能阀的“零泄漏”标准要经过无数次严苛的密封测试才能确立。凭借对细节的极致把控，“阳阀制造”的58个产品填补国内空白，10个产品达到国内领先水平。

一代一代人的奋斗成就了一个百年企业，也迎来了企业在新时代的飞跃。现在，阳泉阀门的产品进入上海宝钢、泰山核电、天津煤气、神华集团等国家、省、市重点工程项目，凭着企业良好的信誉和过硬的产品质量，“买闸阀，到阳泉”已经成为市场的共识。其生产的10余类、120个系列、1300余个规格的产品广泛用于冶金、焦化、水电、化工等行业，产品远销美国、俄罗斯、印度、巴基斯坦等国家。

创新基因催生“老树新花”

创新是企业发展的第一动力，阳泉阀门股份有限公司以“研发立企、标准兴企”为信条，2000年以来累计投入6200余万元用于研发。设立省级技术中心，组建39人的专业研发团队。截至目前，已累计申请专利72项，获得专利63项。

7月的阳泉暑气正浓。车间里，50岁

的阳泉阀门技术创新部部长靳利铭回忆着自己刚入厂时的情形。

那时，技术部正在攻关冶金阀门，部门里流传着这样一句话：别的岗位倒三班，技术部是“没班”，因为加班加点把进度赶在前头，后面的工序才有余地。

时光流转，如今这股“赶在前头”的劲头早已化作所有员工心中的责任。

近年来，面对复杂多变的市场环境，阳泉阀门坚持以科技创新为引领，近三年平均研发投入占营业收入的11%左右，远超同行业平均水平。

在氢能阀门生产线上，技术突破的脉搏跳动得最为有力。2024年，阳泉阀门产品通过58项国内技术空白填补、10项国际先进水平认证，主导修订《高压氢气用管线球阀技术规范》，产品通过欧盟CE、美国API双重认证，远销至30余个国家。

创新基因已融入企业的血脉。阳泉阀门与兰州理工大学等高校共建“博士驻企工作站”，攻关相关技术，及时了解行业前沿技术动态，将高校的科研成果快速转化为生产力。

与此同时，随着劳模创新工作室与“金牌工人”晋升体系的建立，全员培训与技能竞赛提升素养，一线工人月均收入破万元。高温硬密封球阀突破650℃耐温测试，助力产值从3000万元跃升至1.2亿元。

行走至车间的另一端，28岁的技术员代甜甜正记录着设备材料数据。这位南京林业大学毕业的硕士研究生，年初通过阳泉市“带编入企”政策加入了企业技术团队。在代甜甜眼中，前辈们伏案工作的背影，就是最生动的入职教材。

笔尖划过纸面沙沙作响。如今，“赶在前头”的劲头，依然在阀门厂传承着。代甜甜告诉记者，前人技术积累如山，而自己正站在山巅远眺。

今年上半年，阳泉阀门营业收入同比增长66%，其中，一季度营业收入同比增长225%。这份成绩单背后，离不开233名员工将企业做强、做优的决心。

历经淬炼、向新而生。阳泉阀门，一家百年企业成长故事，正是中国制造业无惧风雨、逆风前行的生动写照。

牢记习近平总书记的嘱托，阳泉阀门再出发。“以技术创新为翼，以人才聚力为帆，在制造强国的征程上破浪前行，在新的时代考卷上续写新的荣光。”董事长杨亚蓉信心满满。

白雪峰 苏晓晨

在定襄经济技术开发区，有个“技术担当”达成了不少成就：完成风电法兰新型高速高效钻头样品试验，攻下风电刹车片等精密锻件的精密制造工艺，试制了煤机掘进机截割主轴超精密齿轮轴——它就是定襄县高新技术创新服务中心(以下简称“创新服务中心”)。

在深化省校合作背景下，忻州市选定在定襄成立省校合作示范基地。2021年8月，创新服务中心由定襄县携手重庆大学机械传动国家重点实验室王家序教授团队成立，并被确定为“省校合作科研平台示范项目”。团队包含中国工程院院士候选人和“百千万人才工程”获得者。这些“最强大脑”与当地法兰从业者一起，聚焦法兰锻造领域超精密加工产品研发与精加工设备创新，通过一系列技术突破填补产业空白，加速推动定襄传统制造业转型升级。

走进创新服务中心的中试车间，一台台精加工设备正伴随着轰鸣声展示着“绣花”功夫。在棱角分明的三坐标微细深孔钻设备旁，一名工作人员娴熟地操作着控制面板，当孔径参数定格至28毫米，悬停的钻头如针尖一般，慢慢“刺”进了法兰中心，溅起了细碎的银星。

“这台设备主要用于高精度的深孔精加工。目前定襄县绝大部分深孔钻机只能加工孔径大于50毫米的中心孔，这台可钻长度为1.6米、孔径小于35毫米的细长孔，不仅能加工中心孔，还可以加工分布在边缘的边孔，填补了定襄法兰精密加工的空白。”创新服务中心负责人冀赟帆介绍道。

中试车间龙门加工中心同样引人注目。工作台长2.5米、宽1.7米、高1.2米，24把不同规格的刀具在刀库中整齐列队。随着程序启动，主轴根据加工参数设定自动换刀，在曲面工件上勾勒出微米级的线条。“看这2丝的精度，比头发丝还细。”工作人员指着加工好的工件解释道，成年人的头发丝直径大约是0.05毫米，而眼前这台设备，能用2丝，也就是0.02毫米。

除此之外，还有四轴龙门滚齿机、超精密外圆磨床、辉光离子渗氮热处理设备等，共同组成了眼前的中试车间，可以完成煤机设备花键轴、风电刹车片、复杂接管法兰等产品的试加工。所谓中试车间，也被称为中间试验工厂或中试生产线，是一个用于验证和优化非成熟生产工艺关键设施的实验室环境，是在产品大规模生产之前的一个重要步骤。

通过走访管家营、天宝等50余家企业，创新服务中心梳理出制约产业升级的痛点，包括超精密加工设备短缺、精加工编程与高端热处理人才匮乏、精加工技术工人缺乏等。“针对这些痛点，中心以超精密加工为突破口，筹建了超精密加工产业孵化中试基地，成功孵化出山西锦博精密制造有限责任公司，率先探索‘传统法兰+精密加工’转型路径，组建了设计、加工和热处理人才团队，担当法兰产业向精密加工转型升级的排头兵。”冀赟帆说，“更重要的是，中试基地实行共享模式：不仅为企业提供精密产品示范加工服务，还会通过合作模式，将取得的工艺技术输送给所需企业，帮助企业打破‘不敢投、不会干’的瓶颈，带动企业进行精密加工转型升级，延伸产品链条。”

创新驱动下的技术转化正释放强劲动能。作为省校合作示范基地，创新服务中心已服务相关企业申请专利与软件著作权26项，在产品研发、工艺改进、设备升级、专利申请、项目开发等方面提供科研支撑，与中标、环冠、有泉等企业达成了深度合作意向，为中标超精密齿轮轴、环冠精密汽车支座、有泉非圆(六边形)齿轮等解决加工技术难题。同时，创新服务中心积极与厦门大学机电学院高端装备研发团队开展对接工作，该团队针对定襄法兰锻造产品加工特点，研制了车钻一体立式数控车床，并成功落地中心，显著提升了产品的加工效率。

依托实验室科研团队的人才资源、科技成果和定襄区位、资源、产业、环境等方面优势，创新服务中心深化校企合作、优化产学研协同、强化高新技术与科技资源开放共享服务，在从粗加工到精密制造的跨越中，促进科技创新与产业创新深度融合，助力定襄法兰产业向“新”图“强”。
高玮

山西烁科晶体有限公司 年产100万毫米 碳化硅单晶项目正式启动

科学导报讯 记者王波 7月30日，山西烁科晶体有限公司年产100万毫米碳化硅单晶项目在山西转型综改示范区启动。

山西烁科晶体有限公司是国内第三家碳化硅单晶衬底生产和研发的领军企业。省委、省政府高度重视，省领导多次出面协调，促成了年产100万毫米碳化硅单晶项目落地建设。该项目固定资产投资约17亿元，项目建设完成后，将新增年产能8-10万片碳化硅单晶100万毫米的能力，进一步提升山西省第三半导体产业整体竞争力和进一步优化中国电科集团在晋产业布局。

山西烁科晶体有限公司年产100万毫米碳化硅单晶项目的正式启动，是山西转型综改示范区认真贯彻落实省委、省政府决策部署，积极推进“重大项目攻坚年”行动，集中精力抓好下半年经济工作的又一实践成果。山西转型综改示范区将坚决扛牢为全省“推动高质量发展，深化全方位转型”探路领跑的政治责任，积极主动对接山西烁科晶体有限公司，一如既往精准服务、千方百计排忧解难，为企业的发展壮大保驾护航，确保项目建设高效推进。

